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Konferenzen und Interpellationen

Unter dem Vorsitz des Verbandsprisi-
denten A. Maurer, Stadtrat, Ziirich, tagte
in Bern der erweiterte Zentralvorstand
des Schweizerischen Verbandes fiir
Wohnungswesen. Im Vordergrund der
Verhandlungen stand der Entwurf des
Eidgendssischen Volkswirtschaftsdepar-
tementes fiir eine neue Verfassungs-
grundlage, welche — auf Grund der bis-
herigen Erfahrungen - fiir eine fort-
schrittliche Forderung des Wohnungs-
baues unerldsslich ist. Mit wenigen
Anderungen wurde dem Entwurf in sei-
nen Grundziigen zugestimmt.

In einer eingehenden Aussprache iiber
den gegenwirtigen Stand des Wohnungs-
baues wiesen die Konferenzteilnehmer
auf die Schwierigkeiten hin, die sich in
allen Landesgegenden bei der Finanzie-
rung von Wohnbauvorhaben als Folge
der Kreditrestriktionen ergeben. Diese
Situation steht im krassen Gegensatz zu
den Versprechungen und Zusicherun-
gen, welche im Abstimmungskampf um
die Initiative «Recht auf Wohnung»,
selbst von bundesritlicher Seite, abgege-
ben wurden. Verschiedene gemeinniitzige
und andere Wohnbauvorhaben konnen
als Folge dieser Massnahmen iiberhaupt
nicht oder nur mit grossen Verzogerun-
gen realisiert werden. Die Bauteuerung
und die immer noch steigenden Kapital-
zinsen belasten die Mieter ohnehin in
kaum ertraglichem Masse.

Deshalb erwartet der Schweizerische
Verband fiir Wohnungswesen, dass der
Wohnungsbau so rasch als moglich aus
der Plafonierung ausgeklammert wird.
Der von den eidgendssischen Riten be-
willigte Betrag von 400 Millionen Fran-
ken soll umgehend seiner Zweckbestim-
mung, namlich der Ankurbelung des
Wohnungsbaues, zugefiihrt werden.

In diesem Zusammenhang verdffent-
lichen wir nachfolgend den Wortlaut
zweier Interpellationen. Sie befassen sich
in treffender Weise mit den Schwierigkei-
ten bei der Gewdhrung von Baukrediten
fiir den Wohnungsbau.

Interpellation Otto Nauer im Kantonsrat
des Kantons Ziirich

«Vor gut einem Jahr hat der Bundesrat
in einer sehr mageren Botschaft zur In-
itiative «Recht auf Wohnung» die Woh-
nungsfrage bagatellisiert. Erst im letzten
Moment vor der Abstimmung tiiber die
Initiative wurde eine Alternative aufge-
zeigt. Den Kantonen und Gemeinden
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sollen damit vom Bund kurz-, mittel- und
langfristig grossere Geldmittel zur Ver-
fligung gestellt werden. Ferner wird zur
Zeit auf Verfassungs- und Gesetzesebene
an einer neuen Wohnbaukonzeption ge-
arbeitet. All dies weist auf den guten
Willen von Herrn Bundesrat Brugger und
sein Verstindnis fiir den Mieter hin.
Vom Stidnderat sind sogar kurz vor Jah-
resende zusidtzlich 400 Millionen Fran-
ken fiir verbilligte Wohnungen und Bau-
landerschliessung bewilligt worden.

Geniigt nun dieser gute Willen des
Bundesrates und der eidgendssischen
Parlamente und wie steht es mit der
wirklichen Situation auf dem Wohnungs-
markte?

Noch bis vor kurzem befand sich der
Wohnungsbau in der Schweiz in einer
starken Expansion. In den Gemeinden
mit.- mehr als 2000 Einwohnern verzeich-
nete die Wohnbautidtigkeit im 1. Halb-
jahr 1970 eine Zunahme von 11 Prozent
gegeniiber dem Vorjahr. In der gleichen
Zeit erhohte sich auch die Zahl der
Wohnbaubewilligungen um nahezu 10
Prozent.

Die Risiken bei den Wohnbauinvesti-
tionen haben aber sehr rasch fiir eine Er-
niichterung gesorgt. Schon im dritten
Quartal 1970 ist die Fertigstellung von
Wohnungen in den 65 Stddten unseres
Landes um 17 Prozent, im Oktober allein
gar um 8 Prozent unter dem Vorjahres-
niveau geblieben. Drastisch zuriickge-
gangen ist die Zahl der Wohnbaubewilli-
gungen in den gleichen 65 Stddten, im
dritten Quartal ndmlich um 17,5 Prozent,
im Oktober sogar um 39,3 Prozent. Diese
Zahlen lassen leider im Wohnungsbau
fiir das néchste Jahr einen empfindlichen
Riickschlag voraussehen.

Die Griinde fiir diesen Riickschlag
sind zu suchen in der starken Kostenstei-
gerung als Folge der Uberbeschiftigung
in der Bauwirtschaft, dann im Engpass
am Hypothekarmarkt, vor allem aber in
der durch die Kreditrestriktionen hervor-
gerufenen Unsicherheit in bezug auf die
Gewidhrung von Baukrediten fiir den
Wohnungsbau und deren spétere AblG-
sung durch Hypotheken.

Aus konjunkturpolitischen Griinden
hat die Nationalbank mit der Bankier-
vereinigung ein Abkommen iiber die Be-
grenzung des Kreditzuwachses getroffen.
Kreditinstitute wie die Ziircher Kanto-
nalbank durften ab 31. Juli 1969 anfing-
lich eine Zuwachsrate von 11 Prozent
anwenden. Ab Januar 1970 wurde diese
Zuwachsrate aber auf 7,65 Prozent redu-
ziert.

Da bei den meisten Banken im Zeit-
punkt der Vereinbarung zwischen der
Nationalbank und der Bankiervereini-
gung erhebliche Kreditzusagen als Folge
der in den letzten zwei Jahren anheben-
den Expansion im Wohnungsbau offen
standen, musste die anschliessende Bau-
kostenteuerung beim Anstossen der Fi-
nanzierungsgesuche an den Kreditpla-
fond eine immer {iblere Rolle spielen und
zur Verweigerung oder zu einem Hinaus-
schieben der Eroffnung von Baukrediten
fiihren.

So kann zur Zeit selbst unsere Staats-
bank, die Ziircher Kantonalbank, keine
neuen Baukredite vor Sommer 1971 ge-
wiahren, das heisst ohne Geld kann vor
Sommer 1971 kein Baubeginn erfolgen.

Ich kann es heute aus eigenen Erfah-
rungen keinem Investor verargen, wenn
er sich aus dem Wohnungsbau zuriick-
zieht. Die Erstellung von Wohnungen
stellt seit langem einen fortlaufenden Lei-
densweg dar. In der Regel braucht es eine
jahrelange, nervenaufreibende Kleinar-
beit bis man sich durch den Dschungel
der Quartierplanverfahren, der Erschlies-
sungsprobleme und der Ortlichen Bau-
auflagen an eine Baubewilligung heran-
gearbeitet hat. Zu diesem Zeitaufwand
hinzu kommen sehr aufwendige Vorin-
vestitionen fiir Architekten-, Ingenieurs-
und Anwaltshonorare. Alles fiir eine
Baubewilligung, die auf zwolf Monate
befristet ist. Die dauernd wechselnden
Preisverhiltnisse auf dem Baumarkt und
die bis zum Abschluss der Bauprojekt-
priifungen oft rétselhaft bleibenden Bau-
auflagen ermoglichen die Erstellung des
Kostenvoranschlages erst nach Eingang
der Baubewilligung. Dieser Kostenvor-
anschlag stellt aber neben den Projekt-
plinen die entscheidende Unterlage fiir
die Kreditsuche dar. Ein serioser Ko-
stenvoranschlag nimmt in der Regel drei
bis vier Monate in Anspruch. Vielfach
sind aber noch vor Erstellung des Ko-
stenvoranschlages mit der Baubewilli-
gung verbundene zeitraubende Bauaufla-
gen zu beseitigen. Dies fiihrt seit Jahren
dazu, dass erst in den letzten Wochen vor
Ablauf der Baubewilligung alle Hinder-
nisse beseitigt sind und damit das Gesuch
fiir die Finanzierung an die Kreditinsti-
tute gestellt werden kann. In solchen
Ausgangssituationen muss die derzeitige
Kreditrestriktion jeden Investor wie ein
Schlag ins Gesicht treffen. Jahrelange
Arbeit und grosse Vorinvestitionen fiir
das Bauland, die Erschliessung und
die Projektierung drohen nun plotzlich
durch das Mittel der Baukreditverschie-



bung oder gar durch die Nichtgewidhrung
von Baukrediten und den damit verbun-
denen Verfall der Baubewilligung zu-
nichte gemacht zu werden. Kann man es
daher einem Bauherrn verargen, wenn er
aus dem Wohnungsbau aussteigen will?

Am 18. Dezember ist das System der
Mietpreisiiberwachung ausgelaufen. Mit
dem seit 1962 eingeleiteten schrittweisen
Abbau der Mietpreiskontrolle wurde im-
mer wieder ein funktionierender, freier

- Wohnungsmarkt in Aussicht gestellt.

Mindestens in den Ballungsgebieten ist
das mietvertragliche Gleichgewicht noch
bei weiten nicht vorhanden. Jede Kiindi-
gung bedeutet daher beim gegenwirtigen
Mangel an Leerwohnungen eine ungesi-
cherte Zukunft.

Ist es in dieser Situation nicht ein fri-
voles Spiel, wenn einerseits der Bundes-
rat guten Willen bekundet, um die Woh-
nungsnot in den Ballungsgebieten zu
iiberwinden, wenn der Stdnderat zusitz-
lich 400 Millionen Franken fiir den
Wohnungsbau bewilligt, anderseits der
gute Wille eine Phrase auf dem Papier
bleibt, die 400 Millionen Franken gar
nicht zum Einsatz gelangen konnen, weil
die vom gleichen Bern verhidngten Kre-
ditrestriktionen den Wohnungsbau ein-
engen oder gar verhindern, indem als
Folge der Verzogerungen bei der Bau-
kreditgewdhrung Baubewilligungen un-
genutzt verfallen oder zu verfallen dro-
hen?

Schone Worte geniigen in diesem
Spiele einfach nicht mehr. Die schone
Fassade einer Gesundung des Woh-
nungsmarktes auf der Basis einer freien
Wirtschaft konnte sich sonst einmal
mehr als ein dunkler Hinterhof im Sinne
einer bewusst blockierten Wohnungspro-
duktion erweisen, mit dem gefdhrlichen
Ziel von noch hoheren Kapital- und Bo-
den-Renditen.

Ich frage daher den Regierungsrat an:

1. Hat er Kenntnis von diesen den Woh-
nungsbau hemmenden Restriktionen und
welche Schritte gedenkt er in Bern zu
unternehmen, um eine Lahmung des
Wohnungsbaues zu verhindern?
2. Welche Moglichkeiten bestehen fiir
die Verldngerung von Baubewilligungen,
die als Folge von Baukreditverschiebun-
gen ungenutzt zu verfallen drohen?»

Interpellation E. Matter im Grossen Rat
des Kantons Basel-Stadt

Aus einer Pressemitteilung vom
22. Dezember 1970 ist zu entnehmen,
dass sich der Bundesrat einmal mehr mit
der Finanzierung des Wohnungsbaues
befassen musste und mit der National-
bank und dem Schweiz. Baumeisterver-
band konferierte, um die Moglichkeit der
Wohnbauférderung ohne konjunkturpo-
litische Nebenfolgen abzuklaren.

In diesem Zusammenhang stelle ich
dem Regierungsrat folgende Fragen:

1. Sind dem Regierungsrat die vom
Bundesrat in Aussicht genommenen
Massnahmen zur Sicherstellung der Fi-
nanzierung des Wohnungsbaues be-
kannt?

2. Kann der Regierungsrat die Zusi-
cherung abgeben, dass er Massnahmen
trifft, wonach die im Kanton Basel-Stadt
geplanten  Familienwohnungen  und
Alterswohnungen des sozialen Woh-
nungsbaues finanziert werden kdnnen?

3. Welche Schritte sind seitens des Re-
gierungsrates unternommen worden, um
die im Kantonalen Wohnbaugesetz in
Aussicht genommenen sozialen Woh-
nungsbauten im Kanton Basel-Land-
schaft zu erleichtern?

Die Antwort der Basler Regierung

Unter Bezugnahme auf eine Presse-
mitteilung vom 22. Dezember 1970, wo-
nach sich der Bundesrat einmal mehr mit
der Finanzierung des Wohnungsbaues
befassen musste und deshalb mit der Na-
tionalbank und dem Schweiz. Baumei-
sterverband konferierte, um die Mog-
lichkeit der Wohnbauforderung ohne
konjunkturpolitische Nebenfolgen abzu-
kldren, stellt der Interpellant dem Regie-
rungsrat die Frage, ob ihm die vom Bun-
desrat in Aussicht genommenen Mass-
nahmen zur Sicherstellung der Finanzie-
rung des Wohnungsbaues bekannt seien.

Diese Frage ist im Zusammenhang mit
der gegenwirtigen Konjunkturlage zu
beurteilen. Der Bundesrat hat schon in
seinem Bericht vom 6. Mai an die Bun-
desversammlung zur Frage der Erhebung
eines Exportdepots und anderer kon-
junkturdimpfender Massnahmen unter
anderem darauf hingewiesen, dass sich
eine Uberhitzung in steigendem Masse
bei der Investitionstitigkeit abzeichne. So
seien in der Bauwirtschaft des langen
Winters wegen unliebsame Verzogerun-
gen eingetreten, was zur Folge habe, dass
sich der ohnehin schon vorhandene
Uberhang der Nachfrage nach Baulei-
stungen gesamthaft noch verstarkt habe
und somit ein nicht geringes Inflations-
potential entstanden sei. Er hebt dann im
weiteren hervor, dass, obwohl jede Kon-
junkturprognose bekanntlich mit einer
Reihe von Unsicherheitsfaktoren behaf-
tet sei, die Teilergebnisse der Bauerhe-
bungen auf eine enorme Zunahme der
Baunachfrage hinweisen. Anfangs der
Dezembersession hat der Bundesrat denn
auch erneut in seinen Ausfithrungen zur
Wirtschafts- und Konjunkturpolitik dar-
gelegt, dass eine iibermassige Bau- und
Investitionsnachfrage bestehen bleiben
diirfte. Dass der Bundesrat sich wieder-
holt mit diesem Problem befasste, zeigt
auch die Konferenz vom 20. November
1970 unter dem Vorsitz des Bundesprisi-
denten, die in Anwesenheit der Bundes-
rate Celio und Brugger sowie des Bot-
schafters Dr. E. Stopper, Prasident des
Direktoriums der Schweiz. National-
bank, und einer Anzahl kompetenter

Vertreter der Bundesverwaltung zusam-
men mit den Kantonsregierungen durch-
gefithrt wurde. Im Zusammenhang mit
dem Wohnungsbau macht hierbei der
Prisident des Direktoriums der Natio-
nalbank darauf aufmerksam, dass, wenn
praktisch dem monetaren Sektor die
Hauptlast der Inflationsbekimpfung auf-
erlegt werde, sich vorerst die Bremswir-
kung in jenen Sektoren bemerkbar
mache, die besonders stark auf Kredite
angewiesen seien. Zu diesen gehdrt nun
aber eindeutig der Wohnungsbau. Um-
stritten ist hier die Frage, ob fiir den Fall
der Fortfithrung der Kreditzuwachsbe-
kimpfung eine Ausklammerung des
Wohnungsbaus verlangt werden sollte.
Eine Abspaltung einer Spezialquote fiir
den Wohnungsbau unter entsprechender
Verminderung der Globalquote wiirde
jedoch von der grossen Mehrheit der
Banken abgelehnt. Dabei sollte jedoch
trotzdem den Kreditgesuchen fiir den
Bau preisgiinstiger Wohnungen weiterhin
eine hohe Prioritdt eingerdumt werden.
Wie auch immer man diese Frage be-
trachtet, so ist festzustellen, dass zwei
Punkte wesentlich sind. Erstens einmal
muss die iiberhitzte Konjunktur mit ih-
ren steigenden Inflationstendenzen, die
in Friedenszeiten und in Zeiten der Pro-
speritdt kaum je in solchem Ausmass wie
heute bestanden haben, unbedingt ge-
dimpft werden. Dies ist jedoch nur mit
einer Bremsung der Investitionstdtigkeit
zu erreichen. Auf der andern Seite steht
der nach wie vor grosse Nachfrageiiber-
hang insbesondere im Wohnungsbau.
Dieser ist nun aber gerade #dusserst kre-
ditintensiv. Aus dieser Situation ist des-
halb nur dann ein Ausweg zu finden,
wenn die Bauvorhaben nach Prioritidten
eingestuft werden, das heisst, wenn ge-
wisse Bauvorhaben zugunsten anderer,
dringenderer zuriickgestellt werden.
Diese Frage war denn auch Gegen-
stand der Konferenz, auf die sich die in
der Interpellation angefiihrte Pressemit-
teilung vom 22. Dezember 1970 bezieht.
Bundesrat Celio konferierte mit Ver-
tretern der Nationalbank wund des
Schweizerischen Baumeisterverbandes
iiber die Frage der Entlastung des zurzeit
besonders exponierten Baumarktes. Der
Bundesrat hat, wie bereits bekannt gege-
ben wurde, verschiedene Massnahmen
zur Bekampfung der offentlichen Bau-
nachfrage erlassen. Sie soll durch einen
Bauverzicht oder durch ein Hinausschie-
ben des Beginns bewilligter Bauprojekte
erreicht werden, nicht jedoch durch eine
Verlangsamung oder gar Unterbrechung
bereits in Ausfiihrung befindlicher Ar-
beiten. Bauvorhaben des Bundes und sei-
ner Regiebetriebe diirfen nur dann be-
gonnen werden, wenn bereits rechtliche
Verpflichtungen eingegangen worden
sind oder eine Verschiebung mit schwer-
wiegenden Nachteilen verbunden wire.
Durch die Bremsung der Offentlichen
Bautitigkeit hofft man, die Forderung
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des Wohnungsbaus unter moglicher Ver-
meidung  konjunkturpolitisch ~ uner-
wiinschter Nebenfolgen sicherstellen zu
konnen.

Im weiteren stellt der Interpellant dem
Regierungsrat die Frage, ob er die Zusi-
cherung geben konne, Massnahmen zu
treffen, wonach die im Kanton Basel-
Stadt geplanten Familien- und Alters-
wohnungen des sozialen Wohnungsbaus
finanziert werden konnen.

Nach Art. 14 des Bundesgesetzes iiber
Massnahmen zur Forderung des Woh-
nungsbaus vom 19. Mirz 1965/20. Mérz
1970 kann der Bund Vorschiisse in Form
von Darlehen gewidhren, falls die Ver-
knappung des Kapitalmarktes die Erstel-
lung einer ausreichenden Zahl von Woh-
nungen allgemein erschwert. Hierfiir
standen urspriinglich Mittel im Betrag
von 600 000 000 Franken fiir die laufen-
de Bundesaktion zur Verfiigung. In der
Herbstsession der eidgenoOssischen Rite
wurde dieser Betrag um  weitere
400 000 000 Franken auf eine Milliarde
Franken erhoht.

Angesichts der Verknappung des Ka-
pitalmarktes hat der Regierungsrat nun
die notwendigen Schritte eingeleitet, um
von diesen Bundesgeldern das zur Finan-
zierung des sozialen Wohnungsbaus not-
wendige Kapital beanspruchen zu kon-
nen. Gespriache mit dem Eidg. Biiro fiir
Wohnungsbau im Beisein des Delegierten
fiir Wohnungsbau, Ingenieur Fritz Ber-
ger, wurde bereits gefiihrt, wobei unter
anderem auch die Frage aufgeworfen
wurde, ob fiir bereits fertig gestellte sub-
ventionierte Wohnungen eine Refinan-
zierung moglich sei. Der Delegierte des
Bundesrates fiir Wohnungsbau und der
Chef des Eidg. Biiros fiir Wohnungsbau
haben die Unterstiitzung eines entspre-
chenden Gesuches zugesagt. Das formel-
le Gesuch zur Refinanzierung verschie-
dener, auch alter Hypotheken wird vom
Kanton gestellt werden.

Aus diesen bereits getroffenen Vor-
kehren ist ersichtlich, dass der Regie-
rungsrat der Sicherung der Finanzierung
der Familien- und Alterswohnungen des
sozialen Wohnungsbaus grosste Auf-
merksamkKkeit schenkt und alles tun wird,
dass keine Verzogerung oder Verminde-
rung des Baus solcher Wohnungen wegen
Kapitalknappheit eintreten wird.

Zur Frage 3 des Interpellanten ist fest-
zustellen, dass das kantonale Gesetz zur
Forderung des Wohnungsbaus vom
15. Januar 1970 den Regierungsrat er-
maichtigt, die gemédss dem Gesetz vorge-
sehene kantonale Hilfe zur Verbilligung
der Mietzinse auch fiir Wohnbauten aus-
serhalb des Kantonsgebietes zuzusichern.
Von dieser Moglichkeit ist seit Inkraft-
treten des Gesetzes verschiedentlich
schon Gebrauch gemacht worden. Zehn
Bauherrschaften ersuchten fiir insgesamt
297 Familienwohnungen um Zusiche-
rung einer Subvention. In 5 Fillen sind
bis heute fiir insgesamt 172 Wohnungen
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Subventionen bewilligt. Ein Gesuch um
Beitrige an Wohnbauten in Liestal wur-
de abgelehnt. Die bewilligten Objekte
liegen im Raume Allschwil, Reinach,
Arlesheim, Therwil und Muttenz.

Der Regierungsrat wird, um eine klare
Ordnung zu schaffen, in einer Verord-
nung zum kantonalen Gesetz zur Forde-
rung des Wohnungsbaus vom 15. Januar
1970 Richtlinen aufstellen, die bei der
Beurteilung der Gesuche um ausserkan-
tonale Subventionierung zu beachten
sind. Vorgesehen ist, dass grundsitzlich
eine Entlastung des baselstddtischen
Wohnungsmarktes erreicht werden soll.
Eine erste daraus zu ziehende Konse-
quenz ist deshalb eine Begrenzung des
geographischen Gebietes, innerhalb wel-
chem subventioniert wird. Im weiteren
soll eine Subvention dann ausbezahlt
werden, wenn der Mieter der betreffen-
den Wohnung zuvor Wohnsitz in Basel
hatte und zudem hier arbeitet. Diese
Bindung an die Stadt bedingt, dass ledig-
lich an Orten subventioniert werden soll,
von denen aus die Stadt mit 6ffentlichen
Verkehrsmitteln wie Tram, Uberland-
bahnen oder Autobus erreicht werden
kann.

Endlich wird man sich auch klar iiber
das Verhiltnis werden miissen, wie die
subventionierten Bauten auf inner- und
ausserkantonale Gebiete zu verteilen
sind. Wie die bisherigen Erfahrungen ge-
zeigt haben, ist die Inanspruchnahme
der Moglichkeit ausserkantonaler Sub-
ventionierung auf reges Interesse gestos-
sen. Eine Aufschliisselung der Zuteilung
ist deshalb unumgénglich notwendig,
wobei zum Beispiel das Verhdltnis inner-
kantonal/ausserkantonal mit zwei Drit-
teln zu einem Drittel festgesetzt werden
konnte.

Diese Bestimmungen sollen Richtli-
nien darstellen. Der Regierungsrat ist
selbstverstindlich befugt und auch bereit,
bei besonders gelagerten Fillen von die-
sen abzuweichen, sofern es im Interesse
der Forderung des Wohnungsbaus und
der Entlastung unseres Wohnungsmark-
tes als angezeigt erscheint.

Vor neuen Aufgaben

Die Arbeitstagung —
unsere Werkstatte

Wieder sind die Genossenschaften un-
seres Verbandes und weitere Interessen-
ten aufgerufen zur Teilnahme an unserer
Arbeitstagung. In den letzten Jahren war
der Andrang so gross, dass wir nicht nur
den grossten Versammlungsraum im Ge-
nossenschaftlichen Seminar in Muttenz
reservieren mussten, sondern sogar vor
der Frage standen, ob wir die Tagung

dreimal mit den gleichen Themen durch-
fithren sollten.

Fiir diesmal sind wieder zwei Wochen-
enden — 13.und 14. Midrz und 20. und
21. Mirz — vorgesehen. Von neuem ist es
gelungen, Referenten zu gewinnen, die
aus der ihnen gegebenen Praxis und Er-
fahrung heraus uns Entscheidendes zu
sagen haben. Und von neuem stehen
Fragen zur Diskussion, die fiir die zu-
kiinftige Arbeit der Wohngenossenschaf-
ten besonders wichtig sind.

Haben unsere Bau- und Wohngenossen-
schaften, hat unser Verband die Zeichen
der Zeit erfasst?

Besitzen sie die Instrumente, um etwa
den Anforderungen der neuen eidgends-
sischen Wohnbaugesetzgebung gerecht
zu werden? Wissen sie, was sie sich selbst
und ihren Grundsitzen schuldig sind in
einer Epoche, die den Wohnungsbau vor
ganz neue Bedingungen stellt? W. Bal-
mer, ein vielerfahrener Praktiker, Ge-
schiftsleiter von Baugenossenschaften
und Bejaher des Fortschritts, wird die
Antwort in aller Offenheit und Deutlich-
keit geben.

Eigentumswohnungen

Eigentumswohnungen — ein neues Ele-
ment in der wohngenossenschaftlichen
Tatigkeit. Sollen, diirfen, miissen wir uns
auch dieser Aufgabe zuwenden? Wenn
ja, unter welchen Voraussetzungen? Ar-
chitekt P. Schmid, Schaffhausen, hat in
der Erstellung von Eigentumswohnungen
schon mannigfache praktische Erfah-
rung. Es sind ihm ermutigende Losungen
gelungen. Er ist bereit zur helfenden In-
formation und zur kldrenden Auseinan-
dersetzung.

Wer an unserer letzten Jahrestagung in
Lausanne dabei war, kennt F.-A. Suter,
Chef des Eidgenossischen Biiros fiir
Wohnungsbau. Er wird uns bekanntma-
chen mit den neuen eidgendssischen Be-
stimmungen, der

Hilfe, die wir bei der Inangriffnahme
neuer Wohnbau-Projekte vom Bund er-
warten konnen.

In F.-A. Suter hat das Biiro fiir Woh-
nungsbau einen sehr aufgeschlossenen
Leiter erhalten, der an der Forderung des
sozialen Wohnungsbaus und der Losung
der mit ihm zusammenhédngenden Fragen
sehr interessiert ist. Er wird Wege zeigen,
die uns bei der Erfiillung unserer Aufga-
be von nachhaltigem Nutzen sein kon-
nen.

So steht uns von neuem eine Arbeits-
tagung bevor, die vielen vieles zu bieten
hat. Unser Sekretariat sollte deshalb eine
grosse Zahl von Anmeldungen erhalten.
Je mehr solche eintreffen, um so zuver-
sichtlicher ist die Hoffnung, dass die
Bau- und Wohngenossenschaften in der
nahen Zukunft die in sie gesetzten Er-
wartungen erfiillen werden. T
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